

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 2000 korona.

Száma: 2000 korona.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon sz. 67.

A város súlypontja.

Egész őszintén megvalljuk hogy következetesen hibát követtünk el akkor, amikor a város középpontját a városháza mai helyére, illetőleg a Dunához közel eső Király-utcai tengelyre helyeztük. Irtozatosat tévedtünk, mely tévedésről nem csupán néhány jóakarónk győzött meg, akik cirklivel és vonalzókkal összevissza szeldelték a város térképét s mindannyian más és máshova szerkesztették ki a város közepét — legőszintébben elismerjük, hogy mind-egyiküknek igaza volt — de meggyőzött erről bennünket feltétlenül és visszavonhatatlanul lapársunk legutolsó vezércikkének súlyos szavai, mert e cikk írója nem csupán a Szénteletől Kis-Mohácsig, a Dunától az előjövendő, kertek-alatti Mohácsig terjedő területet cirklizte és vonalozgatta össze, hanem magasabb szempontból még a sziget tizennyolc kilométeres távolságait is bele kalkulálta a mérlegelésbe s így rájött arra, hogy e szerint a város közepe a szigeti oldalra eshetnék s így a „városközep“ hívei kénytelenek lennének a szigorú geometriai szabályok figyelmebe vételével a városházát oda építeni.

Hát a városháza bizony oda nem épülhet s azért mi is takarodót fujunk s megígérjük, hogy még unokáinknak sem engedjük meg, hogy a város közepét keressék, mivel Mohács némely köreiben még az a jóakarató felismerés is hiányzik, hogy amikor ily életbevágó dologról vitáznak, akkor a város legfontosabb, — mondjuk középpontját, nem a gazdasági és szellemi erők súlypontjánál keresik, hanem komolykodva a mértani középponttal ellenérvelnek.

Mert amikor a város középpontjáról bárhol e világon beszélnek, akkor sosem ve-

szik elő a térképet s különböző átlók segítségével keresik izzadva a „közepe“, hanem elmennek a város legforgalmasabb, legszebb, leggondozottabb utcájába, ahol emberek, anyagi és szellemi javak vannak, egyszóval ahol látszik, hogy itt e város ütőere s mióta földrajzot irnak, azóta mindig ezeket a helyeket nevezik a város középpontjának. A sok mohácsi csuda között nem fog azért nagy feltűnést kelteni, hogy ezt a közhasználatú kifejezést speciális viszonyainkra való tekintettel felcseréljük „a város súlypontja“ kifejezéssel. Mert erre a kifejezésre azután rá lehet uszítani a fizika minden törvényét, mert ez csak még jobban megerősíti azt, hogy a gazdasági élet, vagyon, szellemi javak, adózók érdeke, forgalom stb.-nek a tömege a Király-utcán van, illetőleg saját tehetetlensége ereje folytán oda gravitál.

Azért lett Budapest is nagygyá, mert a Dunának azon a pontján épült, ahol az Adriai tengertől jövő út átvezet a Dunán föl az orosz síkságra. Vajjon miért fejlődött Mohács évszázadokon úgy, hogy a Király-utcai főúter — mely a Dunához vezet — mentén épült a legszebbre, itt helyezkedtek el iparosaink, kereskedőink, itt van a piac, a hetivásár, a vásár, ide épült a város legnagyobb szállodája, itt volt mindig a község háza s hogy még mi minden teszi Mohácsnak a legfontosabb helyévé ezt a részt, azt csak annak kell még magyarázni, aki ezt nem akarja megérteni?!

Hogy pedig érdekeket képviselünk, azt büszkén valljuk. Képviseljük Mohács gazda-, iparos- és kereskedő közönségének, az adófizetőknek az érdekeit, akik a legtöbbet izzadnak majd a városháza költségeiért s akikért épül tulajdonképpen a városháza.

Miért nincs Mohácson állami építkezés?

Mi lesz a házbérhaszonrészesezés címen befizetett összegekkel?

Állami kislakások építését kell kérni!

Minden újságolvasó ember tudja, hogy más városokban egyik állami építkezés a másik után jön sorra. Az állam különféle épületeket épít részben hivatalainak, részben pedig kislakásokat. Így van Pécsen is, így van különösen Baján, ahol a legutóbbi időben egész sorát építették fel az állami épületeknek.

Ezzel szemben Mohácson még ezidőig semmi sem történt.

Már jó ideje fizetjük a házbérhaszonrészesezést, amelyet annak idején a kormány azért rendelt el, hogy ezekből lakásokat épít és ezzel segít a lakásinszen. Ezen a címen nehéz pénzeket fizettünk be és ezek a pénzek mind lakosaink pénzei, akik nehéz időkben a szájuktól vonták a családot, a darab ruhát gyermeküktől, hogy kifizethessék a lakbér egynegyed részét kitevő házbérhaszonrészesezést.

Kérdezzük: hol vannak ezek a pénzek? Mi történt a szegény emberek most már milliárdokat kitevő pénzével? Építettek-e valahol ezekből s ha igen, miért nem került Mohácsra is a sor, hiszen a mi pénzünk is fekszik ezekben a milliárdokban?

Mind olyan kérdések, amelyekre mi nem tudunk választ adni. Csak elgondolkozunk rajta és a végén megállapítjuk, hogy az ígért szép szó, de... legutóbbszor nem szokták megtartani.

Az államnak azonban meg kell tartania ígéreteit. Nem mondjuk ezzel, hogy talán a kormány más célokra költötte el ezeket a pénzeket. Lehet, hogy a kincstár tényleg épített ezekből a pénzekből, illetve tudjuk is, hogy épített,

de Mohácson egy fillért építkezésre nem költött, Mohácson még szó sincs arról, hogy építeni akarunk, pedig Mohács is épp úgy hozzájárult ehhez az alaphoz, mint más városok, miért kell tehát csak hallanunk azt, hogy máshol építenek, de itt nem történt semmi sem.

Mondhatnók erre, hogy Mohácsról senki sem gondoskodik, hogy Baján Walkó Lajos kereskedelmi miniszter a képviselő, azonban mi e helyett inkább abban keressük a hibát, hogy mi mohácsiak nem törődünk semmivel sem. Nálunk a várospolitikai élet még nem nyugszik azon a reális alapon, amely szemellátható eredményeket produkálhatna.

Felhívjuk a városi tanács figyelmét, hogy még tudunk-e nem késő, mert a házbérhaszonrészesezésből felállított alapból még lehetne kapni valamit, ha valaki megmozgatná.

Mohácsnak ma különlegesen fontos helyzete van Trianon óta. Ennek hangsúlyozásával nem hisszük, hogy a kormány kitérne kislakások és középületek építése elől, ami aztán nemcsak munkát, hanem végre enyhülést is hozna a lakásinszen és nehéz gazdasági viszonyainkban.

Talán egy felirattal, de még jobb volna egy deputációval a kormányhoz fordulni, — amelynek vezetését feltétlenül hisszük, hogy nemzetgyűlési képviselőnk: báró Mirbach Antal dr. elvállalná — kellene a kormányhoz fordulni, hogy némi enyhülés jöjjön nehéz lakásviszonyainkba és munkát kapjanak azok, akik dolgozni akarnak.

500 milliót kap vissza Mohács a közmunkaváltságból.

Még a nyár folyamán történt, hogy az egyik városi közgyűlésen dr. Prákatúr Tamás a Keresztény Városi Párt megbízásából interpellációt mondott el, a melyben felhívta a tanács figyelmét arra, hogy Mohács városát a közmunkaváltságdíjból sokkal több illetné, mint amennyit kapott.

A város eddig ugyanis csak 50,000.000 koronát kapott vissza az e címen befizetett összegből, holott sokkal több illetné meg és szükség is volna arra, mert utaink nagyon rosszak s azoknak a javítására igen súlyos

pénzekre volna szükségünk.

Az interpelláció folytán a tanács felírt a vármegyéhez s ennek eredményeképp — mint értesülünk — körülbelül 500 milliót kapunk majd a közmunkaváltságból. Az úgy már teljesen elintéztetett a vármegyén, bár az akta még nem érkezett le.

Ez az összeg sanyarú állapotban levő utainknak igen jót fog tenni és a mérnöki hivatal folytathatja utjavítási munkálatait, a melyeknek megkezdését oly nagy örömmel vette tudomásul a város lakossága.

Hozzászólás a városházépítés ügyéhez.

I.

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur!

Lapjuk vasárnapi számában egy kereskedő aláírással megjelent közlemény a város nagyrészenek helyeslésével találkozott. Nem sokat kellene már ahhoz hozzáfűzni, mert azok az igazságok, amelyek abban a levélben foglaltak minden kétséget kizáróan követelik,

hogy a városházát a régi helyén kell felépíteni.

Hozzá kell szólanom mégis, mert vannak még meg nem világított részei is ennek az ügynek, amelyeket a döntésig szintén napvilágra kell hozni. Ilyen például az is, hogy ebben az esetben a város azzal, hogy az új városházát a régi helyére építi igen sok iparosnak és kereskedőnek a hóna alá nyulna azzal, hogy tüzete, amely eddig talán valahol egy kis zugutcában volt eltemetve, most a város forgalmába kerül — az igazi forgalmába, mert a Széchenyi-tér igazán nem az — és az fellendül.

Lehet, hogy erre azt fogják mondani: Lám kibujik a szeg a zsákból, mégis csak *érdekek* szolgálata miatt akarják a régi helyére építeni a városházát. Erre pedig azt felelem: Nem kell szégyelni azt, ha a város tanácsától érdekeink megvédését, vagy istápolását kérjük, mert hiszen az a tanács azért van, hogy a város jólétéről gondoskodjon. Ez a jólét pedig csak akkor lesz meg, ha lakói is jólétben vannak.

Állítom azonban magam is,

hogy ily esetben nagyon vigyázni kell arra, nehogy egyes érdekek előtérbe helyezésével mások háttérbe kerüljenek. A hozzászóló kereskedő által ajánlott megoldás senki érdekét nem sértené, mert hiszen tulajdonképpen minden úgy maradna, ahogy volt. A régi helyére került városháza nem csinál új helyzetet, nem követel új elhelyezkedéseket, nem bontja meg az eddig megszokott forgalmat, csak

növeli azon a helyen, ahol az már természetesen is kifejlődött, de nem sérti a régit sem.

A másik még az, amit szeretnék előadni, hogy ezeket a hozzászólásokat és esetleg azt, hogy a városháza nem a tanács által javasolt Széchenyi térre kerül nem szabad sem pártkérdéssé, sem bizalmi kérdéssé tenni sehol sem, hanem a tagok legőszintébb meggyőződését kell engedni érvényre jutni.

Mi elhiszük, hogy a tanács meg van győződve, hogy jó a terve, de legyen ő is meggyőződve, hogy mi is a város érdekét képviseljük és döntsön a többség. Ahogyan aztán a többség dönt nyugodjunk meg, mert a város lakóinak joga van, hogy határozzanak sorsuk felett.

Szerkesztő urnak megköszönve, hogy soraimnak helyt adott, vagyok

tisztelettel
egy iparos.

II.

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy a városháza felépítésével kapcsolatban felszínre került eszmék tisztázása és az életrevaló gondolatok kiválasztódási folyamatának meggyorsítása céljából ezen kérdédek ügyben reflexiómat pár sorban megtehessem.

Az eddig e tárgyban felvetődött kérdéskomplexum egyik leg-többet vitatott és ténylegesen legfontosabb része az épület helyének meghatározása. Ez annyiival is inkább végzetesen komoly probléma, mert e téren bármilyen meggondolatlan lépés vagy elhibázott kiindulási alap a város jövő életének, nagyra hivatott fejlődési lehetőségeinek srigödrévé válhatik.

A mai napig az építkezés helyének meghatározására nagyjából négy megoldási lehetőség ment át a köztudatba. A lakosság egy része a városházának a kastélyépületbe való kihelyezése mellett tör lándzsát. Ezt a frontot múlt vasárnapi vezércikke nyomán az egyik sajtóorgánium is támogatni látszik. A lakosság egy másik, eddig még eléggé hangtalan töredéke a kérdés megoldását a Korona szállóval kapcsolatban véli elintézhetőnek. A harmadik nézet új építkezés útján a városháza jelenlegi, míg a negyedik a Széchenyi téren kijelölendő helye mellett kardoskodik. Ez utóbbi állítólág a

tanács hivatalos álláspontja is.

I. Az első — vagyis a kastély átalakítása útján eszközölt — megoldás hibeinek főérve a kivitel pekuniáris egyszerűségén kívül első sorban a város jövő fejlődési lehetőségeire való hivatkozás, mert a haladással törvény-szerűleg összekötött terjeszkedés gravitációs vonalát a kastélytól nyugatra és északra eső terület irányában vélik feltalálhatni. Ez a felfogás tagadhatatlanul rejt magában valami igazságot, azonban már kiindulási pontjában hibás, amikor a területi terjeszkedést egynek veszi az ipari, kereskedelmi és forgalmi, tehát a gazdasági expanzivitással, a fejlődés ezen ténylegesen óriási fontosságú tényezőjével. A jelen esetben is kézenfekvő, hogy a terjeszkedés irányvonala nem mindig esik egybe a gazdasági fellendülés gravitációs vonalával; mert remélhetőleg senki sem akarja még a legeggyűbb iskolásgyerekekkel sem elhíttetni, hogy a városnak nyugatra és északra való terjeszkedésével a város suly-pontja: a kereskedelmi, ipari és forgalmi élet centruma, amely a város gazdasági szervezetében a messzefutó artériákat tápláló sziv szerepét tölti be, a belváros kellős közepéből és Európa egyik legjelentősebb országújának, a Dunának partjáról a periphériákra siklana át. Ehhez elen-

gedhetetlen előfeltételül az iparnak és kereskedelemnek a külváros felé kellene orientáldnia, ami Mohácson — remélem, ez nem vitás — lehetetlenség és a Duna miatt egyenlő volna egy gyökeresen ható harakirivel.

Azoknak, akik a város fejlődésére való hivatkozással döntenek a kastély mellett, figyelmükbe ajánlhatom, hogy minden középület elhelyezésénél — a pénzügyi szempontokat nem érintve — első sorban a közönség érdeke az irányadó, amely pedig megkívánja azt, hogy a kérdéses építmény a városnak nem földrajzilag, hanem gazdaságilag vett közepében, mindenki által könnyen megközelíthető, forgalmas helyen legyen felépítve, tehát ott, hol a város lakossága amugyis leggyakrabban szokott megfordulni és ügyesbajos dolgát a lehető legkevesebb időpocséklással tudja elintézni. Ha már most Mohács kislakások, vagy egy-két ipartelep felállítása által a Dunával ellentetes irányban terjeszkedik is, ezek a jövőben esetleg létesülő utcák telepek az ott lakókon kívül alig vonzanának más valakit körzetükbe, még kevésbé billentenék a sulypontot maguk felé, míg ezzel szemben a jelenlegi Király utca körül csoportosult ipari és kereskedelmi élet a város minden lakó-sát elszakíthatatlan idegszálakkal köti a város centrumához, amely nexus a dunai forgalom várható reneszánszával kapcsolatban csak hatványozottan erősödhetik. Ezt a letagadhatatlan ténytet pedig semmiféle rabulisztikával elsikasztani nem lehet, de felelősségnek minden egyes egyénre ráháruló sulya miatt nem is szabad.

A kastély hibeinek egyik leg-főbb és hatásosnak szánt érve azonban az, hogy az ország mai gazdasági helyzetében bűn az ujonnan épített és luxus-számba menő városház kérdésével még csak foglalkozni is amikor a tervezett költészetes tizedrésze elegendő lenne a kastélynak városházzá való átalakítására. A kastély átalakítási költségeit észlelhető ezen tájékozatlansággal nem akarok foglalkozni, elég, ha megjegyzem, hogy a mérnöki hivataltól nyert információk szerint a kastély tetőzetéből körülbelül 1/4 résznek javítására 100 millió koronán alul nem akadt vállalkozó. Marad azonban a kastély lakóinak és az ott levő hivataloknak kihelyezése. Nem tekintve azt, hogy a lakások megköthetősége miatt a felmondás lehetősége ki van zárva, esetleges igénybevételével sem járna eredménnyel, azon egyszerű oknál fogva, mert az adóhivatal, pénzügyőrség, államrendőrség elhelyezéséről a mai lakásinségben a város nem tudna kellőleg gondoskodni.

Általánosságban véve, amikor valaki a konzervatívizmus bő köpenyegé alól dohogja elő „a város polgárságának jól felfogott érdekét, a sulyos gazdasági válságot és adóterheket”, az az érzésem, mintha a háború előtti Stajevits-redivivusj szóna, akinnek hasonló szolamokkal fűszerezett attackja 1/4% árán le-rohamozta a haladás katonájának

csapatát és Pató Pálos politikájával elérte azt, hogy a városház kérdésének megoldása ma ismét szomorú aktuálitás. Az adóterheket és gazdasági válságot illető megállapítások általában helyesek, de erőltetett ezeknek a a kastély melletti hangulatkeltés céljából való előrincgálása, különösen, amikor egyrészt a kastély átalakítása pénzügyileg is elég sulyos megterhelést jelent és annak dacára kielégítő megoldást nem biztosít, másrészt a városházának a Széchenyi téren való megépítése a városi tanács kimutatása szerint 1/4 részben hasznos és nem improduktív befektetés, tehát adózás szempontjából számbavehető tehertételeként nem szerepelhet. De egyébként is a tervbevett új alkotások közül — talán a vágóhidat leszámítva — nem találunk egyetlenegy sem, amely 100% ig kifizethetné magát, nem is beszélve a szigeti iskolákról és a szigeti utak feljavítására fordítandó összegekről, mert ez utóbbi befektetések pénzügyi tekintetben a kiadott milliókért egy fillér ellenszolgáltatást sem nyújtanak.

A kastélynak odakünn reser-vált előkelőségében még megjön a maga ideje, amikor a város azt a viszonyok változtával valamely közintézmény elhelyezésénél kellőleg hasznosítani tudja. Mert hát ne hólgyazon szemmel nézzünk révedezőn a ma sem-mijébe, hanem igyekezzünk a mai nehéz viszonyok által huzott korlátok között, de éber tekintettel és okos előrelátással új értékek kiemelése útján a jövő feladatai előtt az utat egyengetni különösen pedig ne akarjuk faklumpában járó koncepciók révén a multban oly sok sedáni csatavesztést megért nagyközönségi szellemet konzervatívizmus dolgában lepipálni.

A kastély — mint a városházának hajlékot adó építményt — illető szemléltetések végső konkluziójaképpen minden ember előtt, aki a való élet egyszerű realitásainak szigorú követelményeit mérlegelni tudja annál világosabb meggyőződéssé kell érlelődnie annak a meggondoláshoz, hogy Mohácson a létesítendő új városháza helyét csakis a gazdasági élet középpontját jelentő Király utca tengelyében a Dunához közel kereskeljük.

Az erről szóló észrevételeimet a jövő számban leszek bátor t. szerkesztő ur b. engedelmével lapjának hasábjain elmondani.

Veridicus.

A Nimród és a Mohácsi Hirlap.

A «Nimród Vadászujság» leg-utóbbi száma átvette «Szajkosár a vadászkutyára vagy a nyulak öröme» című hírünket, melyben arra mutattunk rá, hogy mily helytelen az a rendelet, mely ez-zárlat idején a vadászterületen a vadászkutyákra is rákényszeríti a szajkosarat. E hírhez a tekintélyes vadászlap a következő érdekes reflexiókat fűzi:

«A cikk beküldője kérdi, hogy tényleg vizslára vonatkozik-e ez a rendelet? Mert ha igen, úgy

igazán nem tudom, hogy miért tartja az ember a vizslát, hisz az évben 10 hónapig ebzárlat van? Nem lévén beavatva az állategészségügy rejtelmeibe s az «ebzárlat» technikai keresztülvételének kérdéseibe, a vadászasztal kiküldött utján igyekezett felvilágosítást szerezni az illetékes vidéki közigazgatási hatóságtól. A hatóság határozott jóakarata s a kéznél levő vonatkozó rendeletek és állategészségügyi törvény áthöngvése után sem tudunk megnyugtató eredményre jutni. A törvény és a rendeletek nem állapítják meg pontosan az ebzárlat foganatosítási módját s így nem rendelkeznek a kivételekről sem. Hangsúlyozva van ezekben a rendelkezésekben, hogy ebzárlat idején póráz és szájkosár együttesen alkalmazandók s e szerint szabálytalan volt a mező-őr figyelemzetése, mert nem elég a szájkosár, póráz is kell! Hát kérem, ez így abszurdum! Mert: ne beszéljünk először a vadászokról, akik talán élvezettel gyakorolják mesterségüket és hajtanak hasznát a köznek, hanem nézzük a «hivatalnok» ebeket: a rendőr- és nyájörző kutyákat. A mai állapot szerint tehát a rendőr-kutyának szájkosárral, pórázzal kell a menekülő bűntettést nyomoznia, üldöznie és ellenállását legyőzve, elfognia. Hogy fogja orrát használni a szorító szájkosárban? Hogy fogja az esetleg nagy térelőnyvel menekvőt utolérni és az ellenállót szájkosárral megragadni? Sehogy! A

pulának a juhokat szájkosárral, pórázzal kell terelnie! Mit fog a rideg gulyát őrző és együtt tartó komondortársadalom a pórázzal súlyosított szájkosárhoz szólni? Miután Budapesten újévtől Szilveszterig kutyazár van, ezentul a fővárosi határban vadászó társaink tacsokókat és foxijaikat szájkosárral, pórázzal fogják a róka-várba beküldeni, vizsláink a vadat szájkosárral fogják apportírozni. Mégis csak valószínűtlen, hogy a gazdája parancsát leső, urát folyton szem előtt tartó, el nem csatangoló, a belterületről kikerült vizsla, nyomozó rendőr-kutya addig, amíg urának hivatás-szerűleg segít, jobban ki lenne téve az inficiálódásnak, mintha a gazdája mellett menne pórázzal, szájkosárral. Nem ilyen irányban kell azt az ebzárlatot forszírozni, hanem tessék a kóbor kutyákat gondozatlan kuvaszokat, gazdátlan ebeket könyörtelegően elfogadni és kiirtani s ez többet fog használni. Ha a veszteséget éppen úgy terjesztő macskákna a rendelkező hatóság megalkuszik a való étellel s a macskákra a «macskazárt» mint keresztülvihetlent mellőzi, akkor a kutyáknál is számolhatna a való étellel s a bürokrata komoditást félretéve, a kutyazárt indokolt esetekben (vadász-, rendőr-, nyájörző kutya) egy rövid rendeletben enyhítené (például csak a község belterületére) vagy például szolgáltatásban levő rendőrkutyákra egyáltalán felfüggeszthetné. Hálásak lennének érte a kutyák is, meg a gazdáik is!

fizetett ki a központ. Ezek a segélyek a jövő évben ennek a dupláját fogják elérni. Ha az árvasegélyt, özvegyi segélyt is számításba vesszük, akkor Mohácson négy fizető tagra esik egy segélyezett.

Nagyon ajánlatos mindenkinek, aki öreg napjaira magának nyugodtabb életet akar biztosítani, hogy az egyetbe beiratkozzon.

A mohácsi fiók hivatalos helyisége a Schnell-féle vendéglőben van, ahol úgy a beiratások, mint a befizetések minden vasárnap délután 2—4 óráig eszközölhetők.

Levente zászló-szentelés a trianoni határ mentén.

Az udvari leventék ünnepe.

A trianoni békével oly borzalmas módon megcsontított Udvar község leventéi szentelték fel vasárnap zászlójukat. Udvar községet hazafias magyar érzésű németység lakja, akiknek magyar érzése, hazaszeretete még élénk emlékezetében él mindazoknak, akik ennek a népnek derék magartartását látták a szerb megszállás alatt. Talán éppen ezért őket érte a legsúlyosabban az új határ csapása: Földjeiknek legnagyobb része Jugoszláviába került s csak nagy bajjal, határátlépési igazolványokkal tudják megművelni.

Valami büszke magyar dac élhetett vasárnap a derék németek szívében, amikor közvetlen a község mentén cirkáló szerb csendőrök szemeláttára szentelték fel levente zászlójukat.

Az ünnepi szent misét *Faludi Ádám* nagyenyádi plébános celebrálta, majd utána magyar és német nyelven izzó hazafiságtól telített beszédet mondott, amely az ott szorongó egész község lakóinak szívében mély visszhangra talált.

May György és *Hahner Katalin* tanulók szavaltak utána, majd a zászlóanya *Endl Jánosné* mondott lelkes beszédet, amelyben a leventéket a zászlójukra írt jelszó örök követésére buzdította, mely a magyarnak mindig jelszava volt, de itt talán a leg-szükségesebb, hogy gyökere verjen és szól, hogy: *Előre*.

A zászlószegék beverése után közös ebéd volt, amelyen *Faludi Kálmán*, *Nemeth Károly*, *Endl János*, *Inkei József* és *Keinráth Zsigmond* mondottak felköszöntőket.

Közben a község mellett elhuzódó határon szerb határőrök jártak és figyelve fogták fel azokat az örömhangozt, amelyek a községből az ünnepelőkől hozzájuk szálltak s ki tudja, hogy nem-e gondoltak arra, hogy ezek a hangok hamarosan takarodót fujnak majd nekik?!

— *Megszűnik egy választókerület Baranyában.* A belügyminiszter nyilatkozatot adott egy újságnak, amelyben azt mondja, hogy minden varmegyében megszüntetnek egy választókerületet. Baranyában tehát szintén kevesebb lesz egy képviselővel, ami azt hisszük, csak jót fog tenni az országnak. Hogy melyik kerület lesz megszüntetve, arról még nem beszélt a belügyminiszter.



— *Meggyógyult a polgármester.* *Margitai Lajos* dr. polgármester hosszabb ideig sárgaságban szenvedett, de már meggyógyult s szerdán részt is vett a tanács ülésén.

— *Pásztorlevél a leventékről.* *Zichy Gyula* gróf kalocsai érsek és *Mikes János* szombathelyi püspök pásztorlevelében megemlékeznek a levente-mozgalomról s annak jó hatásait hangsúlyozzák. *Mikes püspök* pásztorlevelében még arra figyelmezteti a rendezőket, hogy a leventék ünnepeseit ne kocsmákban rendezzék.

— *Brand Ede hivatalában.* A betegségéből felépült *Brand Ede* polgári iskolai igazgató hétéfőn veszi át hivatalát.

— *Pécselyházmegyei Szociális Missziótársulat kongresszusa* lesz f. hó 30-án, vasárnap d. u. Pécsen *Zichy Lujza* grófnő elnökle alatt, amelyen az elmúlt évi munkáról számolnak be a szervezők. A mohácsi szervezet részéről dr. *Rüll Jánosné* elnöknő vezetése mellett a következők vesznek részt: *Schmidt Lajosné* ügyvezető alelnök, dr. *Prakatur Tamásné* titkár, *Schmidt Károlyné*, *Szekula Katinka*, *Thür Józsefné*, *Bihar Alajosné*, *Gelencsér Terez*, *Cselinác Katica*. A mohácsi szervezet évi munkájáról dr. *Prakatur Tamásné* titkár teszi meg a jelentést.

— *Elmarad a népművelési tanfolyam vasárnapi előadása.*

A népművelési tanfolyamnak vasárnapi előadása elmarad. A következő előadás december 6-án délután 4 órakor lesz a városi tornacsarnokban. — Az előadás programja: 1. Hiszek egy... Elmondja a közönség. 2. Kisfaludy Károly: Mohács. Szavalja: Szasz Árpád. 3. *Keckés Lajos* polg. isk. tanár: Mohács jelentősége a magyar nemzet történetében. (Szabad előadás.) 5. Szavalt. Előadja: *Sari Pál*. 6. Szózat. Éneklő a közönség. — A programba beiktatott két első előadás megtartására az időpontot későbbre tűzi ki a vezetőség.

— *A Szociális Missziótársulat* december 2-án d. u. 5 órakor tartja rendes havi értekezletét, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Ugyanezen a napon és helyen d. u. 6 órakor tartja a Sajtó helybizottság rendes havi értekezletét.

— *A francia repülők Jugoszláviába távoztak.* Megirtuk lapunk legutóbbi számában, hogy a francia hadsereg egyik katonai repülőgépe leszállt múlt pénteken Mohácson s a vámország lefogta. Ugyanakkor Satorhelyen is leszállt a gép parja, de amikor ott felvilágosították az utasait, hogy Magyarországon vannak s nem Jugoszláviában, azonnal felszálltak s délre elrepültek. Az itt leszállt repülőgép O-12 jelzésű katonai gép volt, melynek utasai *Dagneaux Jean Charles* francia kapitány és egy őrmester voltak. A lefogott repülőgépnek sok nézője akadt s utasait a Korona-szállóban helyez-

A rokkantegyletről.

A Magyarországi Munkások Rokkantségélyező és Nyugdíjegylete 1893-ban alakult Budapesten abból a célból, hogy az iparos munkásságnak és általában minden Magyarországi területén bérért vagy fizetésért dolgozó egyéneknek csekély tagsági díjak fizetése ellenében alkalmat nyújtson arra, hogy önmagának rokkantság vagy agkori keresetkeltelenség esetére rokkantsági, illetve nyugdíjsegélyt, elhalálozása esetére pedig özvegyének nyugdíjat vagy végkielégítést, arvainak pedig árvasegélyt szerezzen.

Tagja lehet az egyetnek minden 14-ik életévét betöltött egyén, ha valamilyen keresetszerű foglalkozást folytat, tehát ipari és más munkások, önálló iparosok és kereskedők, orvosok, tanítók, földművesek, hivatalnokok, szolgák stb. Bármilyen foglalkozást űző nők, ugyiszintén a saját háztartási teendőket végző nők és háztartási alkalmazottak is felvételnél nincs.

Hat fizetési osztály van. Az I-ös osztály heti 3600 K, a II-ik osztály 4800 K, a III. osztály 6000 K, a IV-ik osztály 7200 K, az V-ik osztály 9600 K, a VI-ik osztály heti 12000 K. A tagul belépni szándékozók a fizetési osztályok bármelyikébe beiratkozhatnak, azonban mindenki csak egy osztálynak lehet tagja.

Tíz évi tagság után a tagsági idő alatt üzött foglalkozásában rokkantnak minősített tag rendszeres rokkantsági segélyt kap.

A rokkantsági segély annál magasabb, minél több a betöltött tagsági év. Aki baleset következtében válik rokkantná, már egy évi tagság után élvezi a tíz éves tagokat megillető jogokat.

A nyugdíj 40 évi tagság után jár még abban az esetben is, ha az illető munkaképes és pedig az egyes osztályok szerint havonta 60, 80, 100, 120, 160 és 200 aranykorona.

A rokkantségély a 10-ik tagsági évtől a 40-ik tagsági évig évente egyenlő arányban emelkedik a nyugdíj teljes összegéig. Eszerint tehát mindenkinek elsőrendű érdeke, hogy minél fiatalabb korban lépjen be az egyetbe, mert annál magasabb segélyre szerez igényjogot.

Az egyet özvegyi nyugdíjat is fizet azoknak a női igényjogosult tagoknak, akiknek férjük is igényjogosult tagja volt az egyetnek. Ajánlatos tehát, hogy minden férfitag feleségét is beírassa.

Ha az özvegy nem tagja az egyetnek, nyugdíj helyett végkielégítésben részesül.

Az igényjogosult tagok árvái a 14-ik életévük betöltéséig árvasegélyt kapnak.

Az egyet választmányja az eddigi rokkantségélyeket január 1-től felemelte; ezek a segélyek évről-évre emelkedni fognak mindaddig, míg a békebeli segélyek teljes értékét el nem érik.

A mohácsi fióknak jelenleg 415 fizető tagja van. 90 rokkant kap Mohácson segélyt. Ez évben Mohácson 32,400,000 K segélyt

ték el, míg Budapestről meg nem jött az intézkedés, hogy a gép utasaival együtt szabadon folytathatja útját. Ezen intézkedés alapján a 0-12 jelzésű gép utasaival együtt szombaton délután sok néző szeme előtt a magasba emelkedett és Belgrád felé repült.

— **Halálozás.** Kedden reggel a mohácsi uri társaságnak egy szimpatikus tagja halt meg. **Kész** Kornél ny. M. P. V. főellenőr hosszas szenvedés után szendrűt jobblétre, itthagya a földi életet, amely neki különösen az utóbbi időben csak szenvedést nyújtott. Temetése nagy részvét mellett csütörtökön délután folyt le. A gyászborult család iránt általános és őszinte részvét nyílt meg városzerte.

— **Honthy István irodalmi sikere.** A Pécsi Színházi Élet szerkesztője, a mohácsiak előtt is előnyösen ismert költő-író: **Honthy István** a Pécsi Napló irodalmi pályázatán „Az asszony” c. versével a második pályadíjat nyerte el. Ezenkívül két novellája dícsértet nyert. Honthy István a régi írógárda egyik tehetségesebb tagja, akinek verseit valamikor az egész Dunántul, köztük a mohácsi lapok is közölték. Jelenleg csak színházi újságjával kapcsolatban hallott róla a közönség s ezért irodalmi sikere annál inkább örömet keltett mindenhol tisztelő körében, mert ismét ott látjuk, ahova tehetsége helyezte is az irodalom berkeiben. — Honthy sikeréhez a magunk részéről is örülünk és szerencsekívánatainkat küldjük.

— **Az első hó,** az igazi, amely fehérségével mindent elborít és téli színt ad a házaknak, fáknak, csütörtökön éjjel lehullott. Reggel már fehér volt a város, de ugyálszik felülről még mindig nem találták annak, mert egész nap tovább hullott sűrű pelyhekben a fehér, csillogó hó, az ifjuság legnagyobb öröme.

— **A Kath. Legényegylet** ez évben is megtartja szokásos **adventi felolvasó estjeit** vasárnaponként esti 8 órai kezdettel. Az első felolvasó est folyó hó 29-én, vasárnap lesz a következő műsorral: 1. **A királykérdés jogi megvilágításban.** Előadja: dr. **Parcsitich** Béla árvaszéki ülnök. 2. **Két ember a bányában.** Dráma 1 felvonásban. Írta: **Herceg** Ferenc. Előadja az egyet műkedvelő gárdája. A felolvasó estéken, melyekre ez uton is meghívja az összes keresztény szellemű egyesületeket, belépődíj nincs, önkéntes adományokat azonban köszönettel fogad az egyet elnöksége.

— **Mi lesz a husárrakkal?** A pécsi lapok, de a pestiek is egymásután közlik, hogy esnek a husárok. Ugyanakkor Mohácson ennek még csak híre sincs meg, pedig az előárak szinte katasztrófálisan esnek annyira, hogy a termelők például a sertéshizlálásra egyenesen ráfizettek az idén. Olvasóink közül egyik a másik után jelentkezik és intervenciót kér tőlünk a drága husárok miatt. Nehez a helyzetünk azonban, mert

hiszen azoknak kalkulálásába nem láthatunk bele és nem tudhatjuk, hogy milyen költségekkel dolgoznak a vágók, bár azt határozottan látjuk, hogy a mai árak tartathatlanok és egyáltalában nem reagálnak az előárak esésére. Leghelyesebbnek tartanók, ha a hatóság, amely nemrég a pékeket tudta kényszeríteni árleszállításra, nyulna bele ebbe a kérdésbe és rendet teremtené. Lehetetlen helyzet az, hogy a közönség egyik legfontosabb élelmiszere, a hus ilyen magas áron maradjon és semmit sem törődjön azzal, hogy közben az egész világ megfordult és hála Istennek minden más ár lefelé indult.

— **Vesztetkutyamarás.** **Molnár** József jéggyáros kutyája folyó hó 19-én megmarta fiát Miklóst, átharapva az orrát és vasárnap a szakácsnőjét a balkarján, ugyanakkor Molnár József nagyobbik, IV-ik polgáriba járó fiának, Jenőnek is belekapott a lábába a kutya. A kutyát megfigyelés alá vették s hamarosan megdöglött s ekkor kiderült, hogy veszett. E miatt ugy **Molnár** Miklóst, Jenőt, valamint a szakácsnőt felvitték Budapestre a Pasteur-intézetbe, hogy a veszettség ellen beojsák őket.

— **Tizenöt év a mozigongora mellett.** Egy hónap múlva, szent Karácsony napján érdekes évfordulót ül özv. **Tonka** Gyuláné, vagy mint mindenki ismeri: a **Tonka néni.** Ezen a napon tölti be 15-ik évét annak, hogy a mozigongora mellett ismert készségével kíséri a filmeket előadásról-előadásra és talán soha egy előadásról sem hiányzott a 15 év alatt. Nemcsak kiváló játéka, de szorgalma is megérdemeli, hogy megemlékezzünk róla és bizonyára nem fognak megfeledkezni ezen a napon róla a mozi vezetői sem. Ugyanezen a napon ér ehhez az évfordulóhoz a mozi gépésze is: **Móró** Lajos, aki szintén a mozi megnyitása óta áll szolgálatában és dolgozik a közönség szórakoztatására.

— **A népművelési akció csődje.** Végtelen szomorúsággal kell megállapítanunk, hogy Mohács város közönsége a meg nem értés és a közöny gyászos tényével kísérte azt a kizárólagosan az ő érdekét szolgáló népművelési tanfolyamot, melynek első megnyitó előadásának mult vasárnap kellett volna lenni. Mert csak kellett volna lenni, mivel **összesen 8 felnőtt férfi jött el** hallgatónak s kívülük csupán alig egy-két asszony és gyerek, meg a bizottság tagjai voltak jelen. Az előadást természetesen nem tarthaták meg, elhalasztották jobb időkre s a nevelés és tanítás önzetlen munkásai egy nagy csalódással lettek gazdagabbak. E kérdésnél azonban meg kell még valamit említenünk. Ugyanis míg teljes mértékben elítéljük a közönségnek, különösen a gazdaközönségnek ezt a vak magatartását, ugyanakkor meg kell állapítanunk, hogy a vezetőség nem gondolt arra, hogy megfelelő helyen és módon

ösztökélje a közönséget az előadásokon való részvételre. Csupán a sajtó volt az, amely hírül adta ezt, de köztudomású, hogy azok, akik újságot olvasnak, azok kis százaléka számára rendezték ezen előadásokat, a többi pedig nem tudhatta. E gondatlan előkészítést az albizottság most pótolni fogja s így remélhető, hogy a legközelebbi előadás, melynek dátuma **december 6-ika lesz,** jól fog sikerülni. A magyar gazdáknak meg kell mutatni, hogy a tudást jobban becsülik, mint a vasárnap délutáni korcsmázást.

— **A talált ékszerék.** A mult szerdán kellemetlen meglepetés érte özv. **Szívós** Antalné mohácsi lakos órás és ékszerészt. Midőn ugyanis Jenő nevű fia egy vevőnek fülbevalót akart a kirakatból kivenni, rémülten vette észre, hogy onnan 6 pár fülbevaló hiányzik. Abban az időpontban éppen az üzletben tartózkodott **Pakott** Ferenc pénzügyőri szemlész is, ki figyelmes lett arra, hogy egy fiatal munkáskülsőjű gyerek az üzletajtóhoz többször visszatér és egy izben lehajolt, azután pedig rögtön eltavozott. Ez a körülmény azt a gyanút keltette, hogy a fülbevaló — a rövid idővel előbb való rendezésnél — a kirakatból kiesett és a szóbanforgó fiatal munkás azt felvette. Ez a gyanu később igaznak bizonyult. Még aznap megtudták **Szívósék,** hogy egy fiatalkorú szénmunkás, kire **Pakott** szemlész által adott személyleírás teljesen ráillett, több mohácsi ékszerésznek kínált fülbevalókat eladásra. **Szívósék** erre rögtön megtették a feljelentést ellene, de a rendőrségnek péntekig nem sikerült a gyanusítottat előkerítenie. Pénteken aztán **Ránics** János ékszerészhez újból beállított a fiatalember egy másik pár fülbevalóval. **Ránics** ékszerész a megadott személyleírás és a függők leírásából ráismert a gyanusítottat. Hamarosan rendőrt kerítettek, aki tartóztatta a magáról megfelledekezett fiatalkorú bűnözőt. **Szívósék** fülbevalói hiány nélkül megkerültek.

— **Uj rendelet készül a vasárnapi husárusításról.** A fővárosi lapok szerint a kormány új rendeletet tervez a vasárnapi husárusítás szabályozásáról, amelyben a vasárnapi husárusítást megengedné vidéken, ennek ellenében az alkalmazottak azonban egy hétköznapot kapnának pihenő napnak.

— **A Legényegylet Katalinbálja.** Vasárnap este — sajnos — csekély számu, de hálás közönség jelenlétében folyt le a Katholikus Legényegylet szokásos s jóhírű **Katalinbálja.** Az este műsorral kezdődött, melyen két kis egyfelvonásos, a **Vonós négyes** és a **Kutyuskám** volt műsoron. A két vigjáték között **Führer** Ferenc, ez a sokoldalú műkedvelő adott le nagy sikerrel három magyar lelket sugárzó irredenta dalt. A vigjátékokban különösen **Pataki** Miklós és **Ébert** Vilmos kacagattak könnyekig a nézőket, míg

Pohl Mariska, **Porkoláb** Vilma és **Leovics** Mariska, valamint **Dettkő** Károly, **Grein** Ferenc és **Hermann** voltak a siker zálogai. A legényegyleti műkedvelő gárda igazán nagyon sokat tesz, hogy sulyos helyzetben levő egyesületét megmentse s a mohácsi közönségnek feltétlenül pártolni kellene ezt a nemes célú, munkás egyesületet. A kitűnő zenekísérő **Stefán** Gyula tanárt, az ötletes és színes rendezés pedig **Petrovics** Dezső főrendezőzt dícséri.

— **A polgári iskola iótékony Mikulás estje.** A mohácsi állami polgári fiu- és leányiskola még mindeddig sem tudta kiheverni a szerb megszállás okozta kárait s így a még hiányzó felszerelésnek pótlására hangulatos s ettől az iskolától már megszokott nivós estét rendez **december hó 5-én, jövő szombaton,** melyet a másnapi Miklós-napra való tekintettel s műsorának ily száma miatt is **Mikulás-estnek** kereszteltek el. A komoly szindarab, a vig jelenetekkel együtt az őszi szezon egyik legelvezetesebb estjét fogja szombaton elénk varázsolni, melyre — mivel külön meghívókat nem bocsájt ki az iskola — **ez uton s a tanuló ifjuság útján hívja meg az iskola tanári kara a szülőket s a város egész közönségét,** különösen azokat, akik a polgári iskolával valami összeköttetésben állnak vagy álltak. A Mikulás-est műsora a következő lesz: 1. Mi a haza? Irredenta színmű 2 felvonásban. Szereplők: **Petz** Ilonka, **Kohn** Ilonka, **Földváry** Laci, **Kiss** Anti, **Ránics** Mariska, **Tár** István, **Herner** Mariska, **Móstik** Erzsike, **Nagy** Ili, **Spatz** Bözsike, **Teppert** Viki, **Kovács** Mariska, **Artner** Ilonka, **Tanner** Piri, **Garin** Margit, **Mink** Katica, **Parcsitich** Mariska, **Gyurovics** János, **Jakab** László, **Tóth** Mariska, **Popper** Pipi, **Krivitz** Anzsi, **Liedemann** Olga, **Schwartz** Ági, **Ujvári** János, **Laszák** Mancsi, **Vargha** Sári, **Dani** Mariska és **Kirschner** Magda. — 2. Diaktanács. Vigjáték 3 felvonásban. Szereplők: **Spatz** Béla, **Harsányi** Jenő, **Molnár** Ernő, **Bertók** Lajos, **Magos** Gyula, **Pataki** János, **Bancsú** Tivadár, **Kanicsán** Miklós, **Mähr** Jenő, **Birtalan** István és **Hufnagel** Gyula. 3. Jön a Mikulás! Tréfa. Szereplők: **László** Maca, **Rosenthal** Panni, **Bözös** Piri, **Csallóközi** Edith, **Lauly** Piroška, **Sándor** Gizzi, **Hahn** Rózi és **Rosenthal** Erzsike.

— **A mulatózók adjanak az inségeseknek!** Kaptuk a következő levelet: Tekintetes Szerkesztőség: Lapjuk legutolsó számiban foglalkozott a csávolyi nagy lakodalommal, melyhez én is pártokodom egynehány megjegyzést tenni. Ma, ha bármilyen nyilvános helyiségbe, moziba, színházba, zeneestélyre megyünk, a sokaló mellett vizalmi adót is kell fizetni. Az azonban napirenden van, hogy néha olyan lakodalomokat tartanak, ahol nem ritkán 20-30 millió kiadás, amikor napokon keresztül folyik a díon-díon, míg mások a nagy nyomon

Molnár Béla uri-, női divat- és rövidáru kereskedő Mohács, (Báder-féle ház).

Tekintettel az enyhe őszi időjárásra, raktáramon levő összes cikkeimet mélyen leszállított árakon bocsájtom a vevőközönség rendelkezésére. Győződjön meg áraim olcsóságáról!

Óriási választék! **Hó- és sárceipők javítását elfogadom és gyárilag javítottam!** **Elsőrendű minőség!**

han még rendszeresen jól sem lakhatnak. No de nem akarom ezen jómóduakat, akik az ilyen luxust maguknak megengedhetik irigyelni, csak azt akarom megjegyezni, miért kerül minden adó alá, talán ma holnap még a lélegzétvételt is megadóztatják, ugyanakkor azok, akik súlyos milliókat éves-ivásra költöhetnek ebből kicsuszna. Nem gondolja tek. Szerkesztő ur, az urak fenn a parlamentben erre is gondolhatnak, mert bizony ezen adókból évente sok milliárd folya be az „inségeseknek”. Ki való tisztelettel *egy olvasójuk*.

— A mai számunkhoz olvasóközönségünk az Aller Képes Lapja gyönyörűt színnyomatban előállított 8 oldalas ismertetőjét fogja találni. Ez nem üres reklám, ez nem kiabáló vásári cikk, mert az Aller Képes Családi Lapja hetenként 40 oldalon gyönyörű 4 színnyomatban előállított példányai valóban annyira megkapóak, hogy ennek a lapnak nem szabad egyetlen asztalról sem hiányoznia. Tehát midőn olvasóink szíves figyelmét felhívjuk ezen ismertető elolvasására, még csak annyit jegyzünk meg, hogy az Aller Képes Családi Lapjat mint a család nőséges szórakoztatóját megkülönböztetett tisztelettel ajánljuk olvasóink nb. figyelmébe.

— Kívágják a nagy fákat. Az elmúlt héten kellemetlen meglepetés érte azokat, akik a fákat szeretik s örültek, hogy házuk előtt is állott egy kettő. A város emberei könyörtelenül kivágták azokat. Ismerjük az okot, amely erre kényszerítette a város vezetését és megértjük is azokat. Azt azonban nem értjük, hogy egyes helyeken mégis megmaradtak ezek a fák. Vagy utban voltak ezek a fák, vagy nem. Ha igen, akkor mindenhol ki kell vágni, annál is inkább, mert sokkal szebb lesz az utca képe, ha egyforma fák lesznek végig, mint ha itt-ott, de csak kivételképpen elrontja ezt a hatást egy-két ottmaradt fa.

— Diákalmannach. Gépirásos, sokszorosított diákújság-fele került a kezünkbe ezzel a címmel. A szerkesztője *Prókay* Ádám és Budapesten készült a technikai része, egyébként pedig csupa mohácsi nevet találunk benne. Címös Cila címmel *Bálint* István írt egy verset, *Sári* Pál egy kis kisközt, *Sári* István pedig egy kis diáknovellát helyezett el. *Prókay* Ádám már régényel próbálkozik, de találunk aztán sportot és más dolgokat is. Fiatalemberek törekvő buzgalma jellemzi az egészeket végig, akik később jobbakat is adhatnak majd, ha komoly munkával látnak hozzá.

— Modern új alakban régi szeméihez híven jelenik meg a *Magyarság* című, Milotay István által kitűnő tollal szerkesztett lapilap. Az új alakot szükségessé tette a lap olvasótáborának hatalmas növekedése. Az új rotációs gépek kétszer olyan gyorsan állítják elő tetszetős, izléses, hatalmas kivitelben a közkeletűt napilapot. A lap nagyobb terjedelmű, bővebb terjedelmű dacára a régi előfizetési árban rendelhető meg a kiadóhivatalnál Budapest, Miksa-utca 8.

— Enyhe telet jósolnak. A hamburgi német csillagvizsgáló

intézet, amely állandóan figyeli a napfoltokat, megállapította, hogy éppen mostanában rendkívüli kiterjedésű két napfoltcsoport mutatkozik. Mivel az eddigi megállapítások szerint a napfoltok erősebb fellépése rendszerint meleg légáramlással jár a földön, a hamburgi csillagvizsgáló enyhe telet jósol.

— A székesfehérvári 10. huszárezred emlékművének leleplezése decemberben lesz. A székesfehérvári 10. közös huszárezred, mint megirtuk annak idején, hősi halottainak emlékeztére emlékoszlopot állít fel Székesfehérvárról. Az emlékmű leleplezése december 10-én lesz, amelyre az ezred összes volt tagjai és az elesettek hozzátartozói is az emlékműbizottság meghívja. A Máv. és a Délvasút a Székesfehérvárra utazni szándékolók részére kedvezményes vasúti jegyet ad, amelyért a polgármesteri hivatalban lehet jelentkezni e hó 25-ig. Élmezésről szintén gondoskodás történik.

— Felszabadult a devizaforgalom. Hétfőtől kezdve — a pénzügyminiszter legújabb rendelete értelmében — szabadá lett a devizaforgalom. Ezután mindenki minden korlátozás nélkül vehet és adhat el idegen valutát, melyek vételét és eladását a naptól kezdve a tőzsdén is jegyzik.

— Mohácsi emlék. Mohács nevezetes hely egy történelmi, mint néprajzi szempontból. Sokszor előfordul, hogy idegenek, akik itt járnak, valami emléket szeretnének erről a nevezetes helyről magukkal vinni, de eddig semmi olyan nem volt. Ifj. *Stollár* Ferenc asztalos az érdem, hogy legalább egyik nevezettségünkről kitűnő emléktárgyat készített, amely művészi kivitelével és jellegzettségével a célnak kiválóan megfelel. *Stollár* budapesti szobrászművésszel egy sokacmenyecskét mintáztatott, amelynek elkészített modellje után gipszből sokszorosítják a sokacmenyecskék szobrocskáit. Ezt aztán *Stollár* kézzel színezi úgy, hogy a végén tökéletes sokacmenyecské áll előtűnk, amint jellegetes „obranicájával” kis korszócskátak vizs a vállán. A kis gipsz szobrocska oly szép, hogy nemcsak idegenek, de mohácsiak is fogják venni, mert mint szobadisz is megállja a helyét bármely szalonban. *Stollár* ötletét és szobrocskát védjegyzette úgy, hogy azokat csak ő készítheti.

— Dolgoznak a szerbek. F. hó 17-én a baranyai háromszög lakosságai *Dályok*, *Izsép*, *Darázs*, *Marok*, *Bodolya* stb. a hűségük letételére lett kényszerítve. A lakosság körében nagy az elkeseredés.

— Rókkantjelvény. A Hadrőla választmánya legutóbbi ülésén elhatározta, hogy rókkantjelvényt létesít. Ennek a célja az volna, hogy a rókkantakat, akik testi hibájukat a hazáért kaptak, külön megbecsülésben részesítsék úgy hivatalok, mint magánosok, egyben azonban az árókkantaktól is megszabaduljon a közönség.

— Kiüldöztek a hűségük. Lapunk más helyén írjuk, hogy az elszakított magyar községek lakóinak hűségük kell letenni. Az eskünek szomorú epizódjai vannak. Ilyen *Bóth* Janos dályoki

lakosnak is az esete. *Bóth* megtagadta a hűségük mire ültelgelni kezdtek, majd letartóztatták. Egy észrevétlen pillanatban azonban sikerült megszöknie és átjött Magyarországra. Egy szál ruhában, mindent otthagya kellett menekülnie. Jelenleg Majson rokonainál húzódott meg.

— Legújabb divatlapok kaphatók *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében Mohács.

— A belvárosi rk. elemi iskola felszerelése. Megirtuk annak idején, hogy a belvárosi róm. kath. elemi iskola tanterületébe megalapítandó indított, hogy az iskola padlózata, amely már teljesen elkorhadt, újjal cseréltessék ki s az eddig hiányos más iskolai felszerelést pótolassák. A mozgalom, amelynek élén maga a tanítói kar anyagiakban is jó példával járt elől, a legnagyobb sikerrel járt és az új tanterület már modern padokkal, új padlóval és szép felszereléssel kezdett meg. A tanterület az adományokat alább nyilvánosan nyugtázza és ezúton is köszönetet mond. Adakoztak: *Erős* József, *Frank* Mária, *Faragó* Gábor, *Petrovics* Károly, *Pichler* József, dr. *Praktator Tamás* és a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Részvénytársaság 1,000,000 — 1,000,000 K-t, *Cselinác* Katalin, *Fridrich Oszkár*, Mohácsi Takarékpénztár Részvénytársaság, *Nagy* Ferenc, *Schmidt* Károly és *Varga* Lajos 500,000 — 500,000 K-t, *Gelecz* Teréz, *Szünstein* Alajos és *Pakusz* Károlyné 400,000 — 400,000 K-t, *Balla* János, *Fölker* Jenőné, *Kész* Józsa, *Klímó* János és *Plank* Elek 300,000 — 300,000 K-t, *Nikolausz* Józsefné, *Petricsevics* Lajos és *Vörösk* Lajos 250,000 — 250,000 K-t, dr. *Csauser* Jakab, *Ferencrendi* Zárda, *Merkner* Lambert, dr. *Német* Kálmán, *Pakusz* János, *Pázaurek* Ferenc, *Thür* József, *Tóbej* Agoston, *Tonheiser* Antal, ifj. *Weinacht* Kálmán és N. N. 200,000 — 200,000 K-t, *Banovits* József, *Bölskey* Istvánné, *Koller* Rezső, *Péter* József, *Weidlich* Ede és *Weintraud* Balint 150,000 — 150,000 K-t, dr. *Auber* Tivadar, *Auber* Vilmos, *Auber* István, *Bakó* János, *Bakó* Mihály, *Bauer* Károly, *Bárdos* Dezső, *Bálint* Lajos, *Bánovits* Sándor, dr. *Beck* Alajos, *Bizony* János, *Brand* Ede, *Czafik* Miklós, *Czettli* István, *Dobszay* Máttyás, özv. *Dzsinits* Istvánné, *Eva* László, *Flesz* Lajos, *Haleksy* Albert, *Hubay* József, *Ivsovits* Ferenc, *Joachimsthal* Károly, *Karapandzi* Máttyás, *Keinráth* Zsigmond, *Kiss* Ferenc, *Kiss* Béla, *Kovaevits* József, *Lacher* János, *Langer* Antal, *Leovics* Sándor, *Matkovics* Máttyás, *Mayer* Károly, *Mayer* Vilmos, *Mayer* József, *Marton* János, *Menczinger* József, *Meltzer* Emil, *Molnár* József, *Miholek* József, *Pázaurek* József, *Pacsay* János és fia, *Petricsevics* Máttyás, *Popovics* József, *Puppi* Dezső, *Prókay* János, *Rámics* János, *Riedlinger* Dezső, *Rupp* János, *Sepatz* István, dr. *Schmidt* Miklós, *Schaffer* Antal, *Schnell* János, *Schleich* Ferenc, *Szabó* Kálmán, *Szkladányi* Ferenc, *Szeberth* Ferenc, özv. *Szokody* Árpád, *Tóth* Ferenc, *Topalovics* József, *Ugródy* Béláné, *Uhl* Ferenc, *Varga* Ferenc, *Vattay* Albertné, *Vereby* József, *Világos* István, *Vincsek* József, *Zeitvog* I. Ferenc és *Zsuzsits* András 100,000 — 100,000 K-t, *Hahn* János és *Nigovic* József 80,000 — 80,000 K-t, *Tóth* József és N. N. 60,000 — 60,000 K-t, *Alabert* János, *Balázs* Istvánné, *Bihar* Alajos, *Bögös* Lajosné, *Ádámovics* István, *Czigler* József, *Endl* János, *Gerdéi* Ignác, *Hartweg* Péter, *Hafner* Péter, *Haász* Lőrinc, *Heller* Mártonné, *Herab* Antalné, *Horváth* Gyula, *Izesteger* János, *Kasza* András, *Károlyi* József, *Kóza* István, *Kemény* János, *Lázár* Józsefné, *Magyar* László, *Márksz* János, *Mizslang* János, *Nagy* Imre, dr. *Német* István, *Németvarga* István, *Orosz* János, dr. *Pakusz* Gyula, *Pakusz* Jenő, *Petrovics* Mihály, *Polgár* Andrásné, *Propsz* Ferenc, *Reichardt* György, *Steidl* Antal, *Stírban* József, *Sipos* Lajos, *Sperl* János, *Schaub* Gizella, özv. *Szajkó* Jánosné, *Teppert* Ferencné, *Topalovics* János, *Vörös* Antal, *Witt* József és *Wiesler* János 50,000 — 50,000 K-t, *Berger* Antal, *Cselinác* Katalin, *Popovics* Gergely és N. N. 30,000 — 30,000 K-t, *Bognár* Antal, *Czopf* János, dr. *König* Antalné, *Nagy* István, *Szalay* Józsefné, *Spolarich* István és N. N. 25,000 — 25,000 K-t, *Balatinác* Anna, *Bali* József,

Dobos Henrik, *Mózer* Rezső, *Petre* György, özv. *Petrin* Pálné, *Petrovics* Dezső, *Szally* Ilonka és *Schmidt* József 20,000 — 20,000 K-t, *Nagy* János 15,000 K-t, *Briglovics* Imre 10,000 K-t.

— FÜLBEVALÓJÁT többé nem veszi el, ha felszerelteti „ÉVA” biztosítózárral Páncsits ékszerésznél.

— A Mohácsi Szigeti Népkör november 22-iki táncmulatságán felülfizettek: *Topalovics* János 40,000 K-t, id. *Takács* Ferenc, *Alabert* Miklós 30,000 — 30,000 K-t, *Takács* András, *Tadics* János, *Tadics* Simon 25,000 — 25,000 K-t, ifj. *Takács* Ferenc, *Szűcs* Mihály 20,000 — 20,000 K-t, *Elő* András, *Kollár* József, *Nagy* István 15,000 — 15,000 K-t, *Elő* Imre, *Gyurkó* János, *Vén* Ferenc 10,000 — 10,000 K-t, *Kvála* István, *Keszthelyi* István, *Mojzes* János, *Nagy* József 5,000 — 5,000 K-t.

— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1925. évi nov. hó 20-tól 1925. évi nov. 27-ig. *Születések*: *Alabert* Erzsébet, *Bubreg* Katalin, *Rókus* Anna, *Kothgasser* Katalin, *Vidák* Anna, *Frei* Ferenc Nándor, *Mojzes* Katalin, *Mamusics* Katalin, *Oswald* István. *Házasságkötések*: *Petre* János és *Sirok* Julia, *Pribil* Ed. és *Szemelác* Mária, *Pusztai* István és *Cselinác* Magdolna, *Szakáts* József és *Preizinger* Anna, *Darázs* Pál és *Nesz* Katalin, *Bankos* József és *Mergl* Teréz, *Szabó* Sándor és *Pártény* Anna, *Atyimovics* Ljubomir és *Szokolovics* Omerka. *Halálozások*: *Kész* Kornél 46 éves, *Karapáncsi* Mihályné 55 éves, *Balatinác* Marianne 49 éves, *Szeker* Andrásné 47 éves.



A Tornaegylet tornászai.

Legutóbb felsőbb parancsnoksága Mohácsra helyezte *Nagy* Ernő folyamórtisztet, a MAC tagját, aki a legutóbb megrendezett országos dekaton bajnokság második helyezettje lett. *Nagy* Ernő, mint a sport igaz barátja, a Tornaegylet tornászapatát minden szerdán és pénteken este 7—8 óráig a polgári iskola tornatermében rendszeresen trenirozza, mely trenirozás a tavasszal meginduló atlétizálásnak egyszerű alapjai veti meg.

Felelősszerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKAR

Eladó

40 lánca prima I. rendű szigeti szántóföld, részben már bevetve, új gazdasági épületekkel és lakóházzal, továbbá a Szerb-utcában levő 4 szoba, nagy istálló, fészter és melléképületekből álló lakóház és 2 és fél lánca jótérő szőlő. Bővebbet:

Atyimovity Istvánnál vagy Teppert Ferencnél.

NYILTTÉR.

(Az • rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

BANKOS JÓZSEF hajókormányos
és **ÖZV. ROTH FERENCNÉ**
1925. évi november hó 25-én
házasságot kötöttek.

Fiatal megbízható, lakással
bíró

KOCSIST
keres, TONHEISER-malom.

Privát

disznóvágást és füstölést

elfogad

NEIDHARDT ANTAL

hentes.

Eladó

17.000 □-öl föld a réten, $\frac{3}{4}$ -e
szántóföld, vízmentes helyen,
továbbá 4 drb kisebb-nagyobb
rét a Porondon szemben a vá-
rossal, azonkívül 4000 □-öl
szántó és rét a középmezővel
határos lánycsóki határban.

Ugyanott eladó: vetőgép, eke
stb. minden gazdasági felszerelés.

TONHEISER ANTAL, Mohács.

Eladó

**Egy szép hosszú
fekete téli kabát
perzsián gallérral.**

Megtekinthető

Vörös Antalnál

Felsődunator 474.

Eladó vendéglő!

Rácztöltős községben levő ven-
déglőm szabad kézhől eladó.

Stelcz Gáspár.

Felhívás.

1467/1925. szám.

Mohács r. t. város tanácsa fel-
hívja a háztulajdonosokat, vagy
azok megbízottjait, hogy házaik
kéményét 15 nap alatt hozzák
rendbe; egyben a nádas fedelű
házak tulajdonosai a tető azon
részeit, ahol a kéménnyel érint-
kezik, egy méteres körzetben
cementhabarccsal vonják be. Fi-
gyelmezteti a tanács az érdekel-
teket, hogy amennyiben a meg-
adott határidőn belül a tűzve-
szélyes kéményeket a fentiek
szerint helyre nem állítják, tulaj-
donosaik ellen a kihágási eljárást
fogja megindítani.

A városi tanács.

Felhívás.

Mohács r. t. város tanácsa
felhívja a lakosság figyelmét a
m. kir. földművelésügyi miniszter
41838/1925. III. 1. szám alatt az
emberi fogyasztásra szánt állatok
kényszervágásának bejelentése és
levágás után való vizsgálata
tárgyában kiadott rendeletének
alábbi pontjaira:

Minden kényszervágás tekintet
nélkül arra, hogy az állat husa
köz-, vagy magánfogyasztásra
van szánva, a vágás; illetve az
elvéreztetés okának felmerülése-
kor, egy husvizsgálónak mint a
városi hatóságnak bejelentendő.
Utóbbi viszont köteles az eset-
ről az állatfajának, korának, tulaj-
donos nevének és lakásának,
továbbá a vágás okának, az el-
járt husvizsgáló nevének és a
husvizsgálat eredményének köz-
lése mellett az I. foku állategész-
ségügyi hatóságot és az illetékes
városi m. kir. állatorvost azonnal
értesíteni.

A husvizsgáló minden köz-,
vagy magánfogyasztásra levágott
lovat és szarvasmarhát, továbbá
minden közfogyasztásra levágott,
vagy magánfogyasztásra kény-
szervágott juhot, kecskét és ser-
tést a levágás után alaposan
megvizsgálni tartozik és husát
csak abban az esetben bocsájt-
hatja szabadon emberi fogyaszt-
ásra, ha azt e célra a fennálló
szabályok szerint alkalmasnak
találta.

Jelen rendelet folyó évi decem-
ber hó 1-én lép életbe.

A városi tanács.

Mohács r. t. város tanácsától.

6389/1925. szám.

Pályázati hirdetmény.

Mohács r. t. városnái ürese-
désbe került legénységi állomány-
hoz tartozó

két (2) mezőrendőri

állásra pályázatot hirdetnek.

Ezen állás javadalma Mohács
r. t. városnak a mezőrendőrség
szervezetéről és javadalmazásáról
alkotott szabályrendelet 2. §-ában
megállapított fizetés és járulék,
vagyis havi 50 aranykorona, mely
3 évenként havi 5 aranykoronával
emelkedik 75 aranykoronáig; az
elért ezen legmagasabb fizetésen
felül, minden betöltött további
3 év után — nyugdíjba be nem
számítható — havi 5—5 arany-
korona személyi pótlék utaltatik;
ezenkívül családtagonként havi
9 aranykorona családi pótlékban
és természetbeni ruhailetmény-
ben is részesül, valamint 10 évi
buzgó, lelkiismeretes szolgálat
után kérheti a nyugdíjintézetbe
való felvételét.

Felhívom mindazokat, akik ezen
állásokat elnyerni óhajtják az
1894. évi XII. t.c. 77. §-ában
előírt követelmények igazolásával
eddiggi működésüket, a forradal-
mak és esetleges megszállás alatti
magatartásukat igazoló okmá-
nyokkal szabályszerűen felszerelt
kérvényüket hozzám legkésőbb
f. évi december hó 9-ikéig nyujt-
sák be, mert a később érkezőket
nem veszem figyelembe.

Mohács, 1925. évi nov. 27.

Dr. Margitai Lajos s. k.
polgármester.

LEGALKALMASABB KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK!

KÉPESKÖNYVEK, LEVÉLPAPIR KA-
ZETTÁK, IRÓKÉSZLETEK, LEVELE-
ZŐLAP-ALBUMOK, IFJUSÁGIIRATOK,
EMLÉKKÖNYVEK, IMAKÖNYVEK,
AQUARELL FESTŐKAZETTÁK, STB.

KAPHATÓK

FRIDRICH OSZKÁR

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

MOHÁCS, KARDOS KÁLMÁN UTCA 148. SZÁM.

Hölgyek figyelmébe!

Előre haladott idő miatt
női kalapraktáramat
kiárusítom. Kalapok már 80.000
koronától kaphatók

VARGA LAJOS.

Tanulóleányok felvételnek.

Délbaranyai Bank

részvénytársaság

Mohács, Király-ut 23.

Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskére és folyószámlára a mindenkori pénzvizonyoknak megfelelő legmagasabb kamatozás mellett.

Kölcsönt nyújt jelzálogra, váltóra és folyószámlákra a legelőnyösebb kamatozás mellett.

Vesz és elad értékpapírokat és külföldi pénznemeket a mindenkori hivatalos tőzsdei árfolyamon.

Átutalásokat eszközöl úgy a belföldön, mint külföldre a legszolidabb feltételek mellett

Kisgazdák és szőlőtermelők!

Ültessünk gyümölcsfát!

Nagy gyümölcsfavásár!

Tisztelettel közlöm, hogy

Unghváry József (Cegléd)

Magyarország legmegbízhatóbb faiskolájának mohácsi és környéki lerakatát elvállaltam és nálam, Mohácson I. Diófa-utca 294. szám alatt mindenféle nemes gyümölcsfa kapható olcsó áron.

Báblity Mátyás.

KAPOSVÁRI JÓZSEF

németbolyi műasztalos által készített, teljesen új, semmit sem használt, feketére pácolt, legújabb divatu

diófa ebédülő eladó.

Ugyanott egy teljesen jó Singer-varrógép, továbbá öreg butorok is eladók.

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Más vállalkozás miatt nagymennyiségű elsőrendű száraz

dongafa

eladó.

Műhelyemet bérbeadom.

Keinráth Zsigmond

kádár.

VAGYONT TAKARIT MEG,

ha benzin és petroleum szükségletét a világhírű „VACUUM OIL COMPANY“ gyári lerakatánál **TERTINSZKY GYULA MOHÁCS,** Telefon 76. szerzi be, mert a legolcsóbb és a legjobb árút kapja kölcsön vashordóban.

„SUNFLOWER“ petroleumunk nem csak égetésre elsőrangú és felülmulthatatlan, hanem könnyű fajsúlyánál fogva egyedüli, mely TRAKTOROK üzemtartását zavartalanul biztosítja.

„SPHINX“ autó benzinünk pedig zsirtartalmánál fogva az összes eddigi gyártmányokat felülmulja.

„GARGOYLE“ jegyű olajaink, speciális beosztásuknál fogva traktorok, autók és más gépek olajozására a legalkalmasabbak.

Saját érdekében kérjen árajánlatot.

Külföldi körutjáról megérkezett
budapesti

BOROSS GÉZA

az ifju cigányprimások nagymestere.

Ma és minden este

kitűnően szervezett zenekarával hang-

versenyez a

Korona kávéházban.

Tüzifa fűrészelés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy az idén saját gépemmel járok fűrészelni.

Már most is bármikor elfogadok fűrészelést, csak kérem pár nappal előbb nálam a mosódában bejelenteni sziveskedjenek.

Szives pártfogást kér

Govnik József.

Sertésvágást és füstölést

elvállalok szolid ár mellett.

vitéz Péterffy (Pettkó) Ferenc

Deák tér 127.

Gázgyári diókoks és porosz darabosszén

nagyban és kicsinyben kapható

SZÁSZ szállító

telefon sz. 117.

Boroshordók

új bármilyen nagyságban, paprikás-, káposztáshordók, lugzók, husbeszók állandóan raktáron. Javításokat olcsón és pontosan eszközöl

BLUM GYÖRGY

kádármester

Kaszárnya, Dobozgyár udvar

Eladó, esetleg kiadó!

A Jókai Mór és Gözhajó-utca 979. számú sarokház, 30 év óta fennálló italmerési engedéllyel bíró üzlettel. Bővebbet

Romsics Erzsébet tulajdonosnál.

Elköltözés végett

azonnal eladó két uccára szülő bejárati ház,

ipari vagy üzleti célra alkalmas a Szentháromság-uccában lakással.

Cim a kiadóban.

KRAMER ANTAL FIAI

MOHÁCS, Király-utca 32. szám.

Igen tisztelt vevőink figyelmét felhívjuk alanti **rendkívüli olcsó árainkra.**

KARLSBADI PORCELLÁN EDÉNYEK:

Tányér duplaerős, mély és lapos K	11.000	Teáscsésze aljjal színes K	12.000
Tányér gyöngyös, „ „ „ „	9000	Moccacsésze „ fehér „	6000
Tányér virágos „ „ „ „	13.000	Moccacsésze „ aranyszélű „	9000
Tányér aranyszélű „ „ „ „	14.000	Moccacsésze „ színes „	9000
Tányér duplaerős csemege „	8000	Étkezőkészlet színes 6 személyes „	550.000
Tányér gyöngyös „ „	7000	Étkezőkészlet „ 12 „ „	1,800.000
Teáscsésze aljjal fehér „	9000	Teás és kávékészlet színes 6 személyes „	160.000
Teáscsésze „ aranyszélű „	11.000		

Az összes porcellántálak, korsók, bögrék, mosdótálak stb. cikkek nagyon olcsó áron kaphatók.

Ablaküvegezést vállalunk.

VORISEK LAJOS

rőfős-, rövid- és divatáru üzlete Mohács, (Király-ucca) Telefon szám 127.

Tisztelettel értesitem Mohács és környéke igen tisztelt vásárlóközönségét, hogy tekintettel a karácsony előtti fokozottabb keresletre, az alábbi cikkekből minden igényt kielégítő választékkal rendelkezem, melyeket az alanti mérsékeltén szabott árak mellett árusítok és kérem, hogy szükségletüket nálam beszerezni sziveskedjenek.

	Korona		Korona
78 cm. széles vászon	15.000	1 drb Piqué törülköző fehér . . .	19.500
78 „ „ „ jobb minőségű	18.500	1 „ Damasttörülköző fehér . . .	19.500
Mosott chifon	17.000	1 „ Tiszta lentörülköző	28.000
78 cm. széles Vorisek-féle reklám vászon	20.000	1 „ Asztalterítő fehér damast 120/120 cm.	60.000
82 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	22.000	1 „ „ „ „ „ 120/140 „	70.000
82 „ „ VORISEK-féle kelengye		1 „ „ „ „ „ 140/140 „	75.000
vászon legjobb minőség	24.500	1 „ Szalvéta „ „ 60/60 „	14.000
82 cm. széles VORISEK-féle kelengye		1 damast abrosz 6 szalvétával színes	125.000
vászon mosott	24.500	150 cm. Ajourkockás tüggönykelme	33.000
82 cm. széles VORISEK-féle kelengye		kanavász tiszta cérna, jó mosó . . .	25.000
vászon vékony szálú	24.500	Futószőnyeg Ia minőségben 65 cm. széles	39.500
82 cm. széles VORISEK-féle kelengye		Futószőnyeg 90 cm. széles	60.000
vászon vékony szálú mosott	24.000	Gyapjuflanell minden színben . . .	70.000
100 cm. széles fehér mouszlin	23.000	Nőiszövet 10 szép kockás és csikos minta, dupla széles	55.000
Dupla széles lepedő vászon	40.000	Férfi doubl kabátkelme	250.000
Tiszta len lepedővászon	64.000	Női kabátvelour minden színben . .	190.000
180 cm. széles Paplan lepedővászon Ia. minőség	60.000		

Nagy választék férfi kabát-, öltöny- és nadrágszövet, női kabát-, costum-, ruha- és aljkelmékben. Flanell, barchet és mosóárú Ia minőségben a legszebb kimintázásban. Paplan, flanelltakarók, szőnyegek ágyterítőgarnitúrák, vászon, zefir és kanavászokban.

	Korona		Korona
Férfisokni minden színben	6.500	1 férfi munkás ing	45.000
„ „ „ saját kötés	20.000	1 „ fértűng raie mellel	110.000
Női harisnya minden színben	9.000	1 férfi ing kemény mellű fehér . .	125.000
Gyermek patent harisnya barna vagy fekete . .	10.000	1 „ hosszú la cöpper férfi alsónad-	
Nyakkendő kötött divatszínekben	8.000	rág szép kivitelben	75.000
1 selyem divatnyakkendő	29.000	1 női kötött reformnadrág minden színben	47.500
Selyem divatsál	54.000	1 drb combine himzésből	110.000
1 pár térfikamasni bőr szegéllyel	60.000	1 női ing	35.000
1 férfi vagy női divaternyő	140.000	1 kész női kötény	24.000
Kötött blousok minden színben	100.000	6 drb Toilettzappan	9.000
1 drb diszzsebkendő kézimunka	15.000	6 „ Fürdőszappan	12.000
1 divat selyenzsebkendő	10.000	1 „ Nagy mandulaszappan	55.00
1 „ női zsebkendő ajourszéli	8.500	1 „ Óriás mandula szappan	6.500
1 „ férfi puhagallér legjobb minőség	8.000	1 „ Szent László szappan	9.000
1 gummi nadrágtartó	29.000	1 Üveg kölniviz jó minőség	14.000

Nagy és szép választék: csipke, himzés, zsinor, szalag, női harisnya, férfi zokni, kötött-, svéd- és bőrkesztyű, kötött kabát, fehér kötött gyermekkabát, téli trikó, férfi-, női- és gyermek fehérnemű, gallér, kezelő, óv, bőrönd, ridikül, levéltárca, zsebkendő, nyakkendő, schwal, kötő- és himzőpamut, gyapjufonal, tésű, szappan, kölniviz és parfümárúokban. Vidékre készséggel küldök mintákat, vagy árut utánvétellel, a nem megfelelőt kicserélem.

Szép választék! Játékárú! Olcsó szabott árak!

A Göröghegy-

dűlőben 1 kat. hold 471 □ öles szőlő préházal és teljes felszereléssel eladó

Topálovics János.

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Hosszu-utca 270. szám alá költöztem. A téli hónapokra

sertésvágást

vállalok. Továbbra is fémeket és ócskavasat veszek és eladok.

További b. pártfogást kér teljes tisztelettel

Klausz Vilmos.

Eladó szőlő és ház.

4 lánca jókarban lévő szőlő 2 szoba és konyha lakással, pince és préház berendezéssel az idejé terméssel együtt, esetleg felerészben is eladó.

Ugyancsak eladó a Kazinczy-utca 728. számú ház

Vöő András.

Eladó ház.

Külső Baross-utca 1320. ház két szoba, konyha, cseres, téglakerítés, kut, árnyékszék, nagy udvar, nagy kerttel azonnal átvehető és lakható.

Bővebb felvilágosítást ad

Balázs István

képesített kőműves mester
Rákóczy-utca 1215 sz. házbán.

KOKSZ

I. a. minőségű porosz diókoks

CEMENT

állandóan nagy raktár.

TÜZIFA

I. a. osztályú száraz hasáb bükkfa házhoz szállítva ölenként 900 000 koronáért forgalmi adóval együtt, esetleg 2 havi kamatmentes hiteltre is kapható

Tarján Jenónél

Mohács.

Telefon 58. szám.

HALÁSZ LÁSZLÓ

rőfös-, uri- és nődivat osztálya

Telefon 110. **MOHÁCS** Telefon 110.
Kardos Kálmán u. 150. sz. Auber gyógytárral szemben.

Értesitem igen tisztelt vevőimet, hogy az őszi idényre raktáramra már megérkeztek a legdivatosabb és legjobb szabásu

kész férfi-, fiu- és gyermekruhák.

Kész férfi-, fiu- és gyermekfelöltők.

Nagy választékban

férfi- és női eső gummiköpenyek.

Orvosi, üzleti és ipari munkaköpenyek.

Kitünő minőségű iskola fiuruhák.

Mindezen cikkek jutányos áron nálam kaphatók és ezért saját érdekében cselekszik, ha ruhavásárlás előtt raktáramat meglátogatja.

Teljes tisztelettel

Halász László.

Autó-Motor-Traktor

vételénél ne feledjen el tanácsot kérni!!

Tervek, költségvetések, műszaki tanácsokat legszívesebben nyújt

Mizsér Jenő

okl. gépészmérnök

Mohács, Kossuth L. ucca 38. Telefon 118.

Horváth Misi Mohács!!!

Közkedvelt cigányprimása

esténként teljes zenekarával

HANGVERSENYEZ

SCHÄFFER-étteremben

Hó- és sárcipőket

javit **VADÁSZ GYÖRGY**, cipész

Király-utca 202. sz.

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Hunyady-u. 1473. sz. alatt

bognár műhelyt

nyitottam.

Minden e szakmába vágó új munkát és javítást jutányos áron elvállalok.

Szives pártfogást kér

Sztanyó János
bognármester.

Daráló malom

6 HP Ganz-féle benzinmotorral együtt eladó. Bővebbet

Molnár Péter

Mohács-sziget
Selyemgyár átellenében.

Falusi gazdaságban

konvenciósi család felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.

MEGNYILT MOHÁCSON EGY

LAKATOS MŰHELY

Mindennemű épületmunkák fel-tünő olcsón vállaltatnak.

MODERN

TAKARÉKTŰZHELYEK

állandóan nagy választékban raktáron.

Szives pártfogást kér

KRAUSZ FERENC

épület lakatos

Kazinczy-utca 737. sz.

Menczinger kovácsműhellyel szemben.

Jó házból való fiu
tanoncnak

felvétetik.

PRINCZ GYÖRGY

kovács mester.

KARÁCSONYI VÁSÁR

A CORSÓ-DROGÉRIÁBAN.

Manicűr, fésű és Parfüm kazetták

Francia-Parfümök

Orgl. Kölnivizek-diszúvegekben

KARÁCSONYFA DISZEK nagy választékban kaphatók

HOBE LIKŐRÖK

Cognac-rumok

Legf. Darjeling és Pekarek teák

HALEKSY ALBERT

„Corsó-drogéria“ Mohács, Király-utca

Piaci árak:

a szerdai hetipiacon

Buza	320 000 K
Zab	210.000 K
Rozs	220.000 K
Tengeri morzsolt uj	120.000 K
Sörárpa	250.000 K
Bab	210.000 K

Vasárnap délután

azaz november 29-én

csak **BÁLINT** gyógyszerértár

lesz nyitva.

E héten csak **BÁLINT** gyógyszerértár tart éjjeli szolgálatot.**Eivállalok**

jutányosan és szakszerűen tervezéseket, épületek, gyár-kémények építését, atalakítás és javításokat, bármilyen rendszerű gőzkazánok befelezését, gépalapozást és különleges beton munkákat, továbbá cserép, pala, kátránylemez és facement tetőfedéseket és azok javítását külön is.

Teljes tisztelettel

SPERL JÁNOS

képesített kőműves és tetőfedő mester, lakik: Széchenyi-tér 1031. szám.

Ajándékát

mélyen leszállított áron

PÁNCSITS ÉKSZERESZNEL VEHETI

Nagy raktár: arany, ezüst függők, fülkék, karkötők, gyűrűkben. Ezüst és Alpaca ridikül, cigaretta szelencék, sétabot, evőeszköz, disztárgyakban.

Órák és double árukban.

Ugyanott javítás, vésés és köfoglalás készül.

CSERNAVÖLGYI

szénsavval telített forrásvíz

az országos kémiai intézet vegyelemzési bizonylata alapján kitűnő asztali és borvíz. Hathatós szomjcsillapító. Övszer fertőző betegségek ellen. — Kirándulásoknál kedvelt és pompás üdítő ital. Egyedüli gyártója:

özv. Kiss Alajosné, Mohács.

BALOGH PÁL

FÚSZER ÉS CSEMEGE KERESKEDÉSE

TELEFON 112. MOHÁCS TELEFON 112.

A legjobb minőségekben és legolcsóbban kaphatók cukor, kávé, rizs, cacao, csokoládé, cukorkakülönlegességek, tea, rum, cognac, szilvórium, borovicska, különféle likőrök, teasütemények, ásványvizek és mindennemű fűszerek.

Somlyói és érmelléki palackborok és kitűnő asztalbor.

Frissen érkeztek: Maróni, finom gyümölcszék, zöldbab-, borsó-, paradicsom- és különféle halkonszerek.

INGYEN

nem, de olcsóbban mint bárhol készítünk

butor-, épület- és bémunkát.

Háló, ebédlő, uriszoba, konyha és előszoba berendezések a leggyorsabbtól a legdíszesebb kivitelben.

Lealkalmas, gyors és pontos kivitelre nagy súlyt helyezünk.

Károlyi és Tóthelső mohácsi villanyerőre berendezett asztalosműhelye
Jenőherceg utca 517.**Nagy raktár****Férfi szövetekben,**

női szövetek, barchet, kanavász, zefir és vásznak, ugyancsak posztó és velour kabátszövetek, férfi double kabátszövetek nagy választékban, legolcsóbb árban minden minőségben kaphatók

Lőwenbein Jánosnál.**MELTZER EMIL**

drogéria az „Arany kereszt”-hez. MOHÁCS.

Telefon 128.

Szép és bájos arca lesz, májfoltja eltűnik, ha a közkedvelt **CLEOPATRA CRÉMET**, pudert és szappant használja.

Jutányos áron ajánlja a következő cikkeket:

Valódi francia illatszerek, puderek és szappanok.

Illatszerek kimérve és adjusztálva

Kölni vizek

Toilette- és gyógyszappanok, fogkefék, haj- és ruhakefék.

Kalap-lakkok,

Padló-lakkok,

Zománcz-lakkok,

Kocsi-lakkok

Csiszoló-lakkok,

Padló fénymazak.

Ásványvizek

Gyógycognac

Likőrök

Tápszerek

Kötőszerek

Sérvkötők

Haskötők, melltartók, fésűk, hajfestékek, hajápolási szerek, termény és gummi szivacsok, borotvakések és önbortvák, fényképészeti cikkek.

ÉRTESÍTÉS!

A nagyérdemű közönség becses tudomására adom, hogy minden minőségű

SZŐRMÉK

állandó nagy választékban nálam kaphatók. Továbbá a

SZÜCS szakmába

vágó munkát, ujat és javításokat elvállalok.

Becsés pártfogást kérve

Teljes tisztelettel

KOVÁCSOVITS JAKAB

szücsmester

MOHÁCS, Bakács-utca 508. sz.

A Mezőgazdasági és Iparbank mellett.

SCHLITZER EMIL

kocsigyártó-, szijgyártó-, nyerges-, kárpitos- és fényező műhelye,

MOHÁCS, Kardos Kálmán utca 98. sz.

Készít elsődrendű ruganyos kocsikat,

kocsi üléseket, mindennemű kárpitos munkákat, függőnyt, ablak-rolót stb.

Mindennemű lószerszámot, nyerges

és egyéb szakmába vágó finom

bőrárut, mindennemű mázoló

és fényező munkákat, vala-

mint fentnevezett szak-

mába vágó összes javi-

tásokat elsődrendű

kivitelben és olcsó

áron. Mintával,

rajzzal és költ-

ségvetéssel

legnagyobb

készség-

gel szol-

gálok.

Ha fuvarost keres
ott a**„DUNA” szállítási vállalat**

az

a legpontosabb és legolcsóbb.

Telefon 114.

BÉRAUTÓ

helyben és vidékre minden időben megrendelhető

Huth Dezső

Telefon 118.